

Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 181 (7085) Среда, 13 сентября 1944 года Цена 20 коп.

Своевременно и без потерь убрать сахарную свеклу

НА ПОЛЯХ край день и ночь кипит напряженный труд. В ответ на призыв трудящихся Уч-Пристанского района, колхозники, рабочие МТС и совхозов стремятся в сентябре полностью завершить уборку обильного урожая и как можно больше дать хлеба фронту и стране.

Всего же ждёт. Свеклу надо убрать. Все недостатки в подготовке к её уборке, учёту, хранению и сдаче должны быть ликвидированы немедленно.

Включаясь в социалистическое соревнование за быстрейшую уборку свеклы, колхозники и рабочие совхозов обязаны помнить, что от их усилий зависит обеспечение сахаром Красной Армии и граждан нашей страны.

Председатели колхозов и директоры совхозов обязаны неустанно поддерживать на свекловичных плантациях образцовый порядок. Вся выкопанная свекла должна быть строго учтена путём обмена мерниками. На всех плантациях обязательно установить круглосуточное дежурство. Ни в коем случае нельзя допускать вываса скота на свекловичных полях до полного окончания вывозки свеклы.

Вывозка свеклы колхозниками должна быть особенно значительной. Ибо несданная свекла — это потеря сахара и, следовательно, потерю прибыли.

Колхозам и совхозам выданы графики вывозки свеклы. Перевыполнить график — священная задача каждого колхозника и рабочего совхоза. Чтобы не ослабить транспорт, занятый на хлебовывозке, свеклу нужно возить, прежде всего, на крупном рогаемом скоте, на коровах и конях.

Вывозка свеклы колхозниками должна быть особенно значительной. Ибо несданная свекла — это потеря сахара и, следовательно, потерю прибыли. Вывозка свеклы колхозниками должна быть особенно значительной.

Колхозники и рабочие совхозов за время уборки урожая зерновых культур накопили богатый опыт по использованию всех сил и средств в борьбе за быструю уборку, за досрочное выполнение плана хлебодачи государству.

Задача свекловодов Алтай — организовать образцовую работу на свекловичных плантациях, своевременно и без потерь убрать всю сахарную свеклу и без задержек отгрузить её на свеклобазы.

Новыми трудовыми подвигами прославим наш родной Алтай

Коллектив ведущего завода включается в предоктябрьское социалистическое соревнование

Коллектив Московского ордена Ленина автозавода имени Сталина обратился ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим предприятий Советского Союза с призывом начать социалистическое соревнование имени XXVII годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

В ответ на обращение месячной мы вступаем в предоктябрьское социалистическое соревнование и берём на себя следующие обязательства.

- 1. Закончить к 7 ноября 1944 года выполнение годового плана по валовой продукции и к 5 декабря по товарной продукции. К 7 ноября выполнить план одиннадцати месяцев по запасным частям для тракторов и сельхозмашин. 2. Дать в сентябре и октябре сверхплановой продукции в фонд Верховного Главнокомандования на 1.500 тысяч рублей. 3. Повысить производительность труда на 15 процентов и снизить себестоимость на 10 процентов. 4. Закончить в подсобных хозяйствах ОПС'а уборку и закладку на зимнее хранение урожая картофеля, овощей и 5 октября 1944 года, а капуста — и 15 октября 1944 года. 5. К 10 октября закончить подготовку к зиме завода, рабочих жилищ и обеспечить топливом всех рабочих завода.

Рабочие и работники, инженеры и техники, служащие заводов и фабрик Алтайского края! Включайтесь в предоктябрьское социалистическое соревнование, боритесь за выполнение производственной программы.

Мы имеем все возможности, чтобы каждый завод, каждая фабрика не только выполнили, но и перевыполнили производственную программу в этом году. Рабочие, командиры производства должны проникнуться чувством высокого патриотизма за свой край, за свой завод, за свой цех и бригаду.

Мы горды тем, что там, на передовой линии фронта, на границах Восточной Пруссии и на просторах Болгарии, в горах Карпат и на границах героической Югославии — наши славные воины метко разят врага оружием, сделанным на Алтае. Трудящиеся Алтайского края в праве гордиться тем, что страна и фронт с каждым днём получают всё больше и больше алтайского хлеба, сельскохозяйственного сырья для промышленности.

Алтай для фронта сделал много. Но мы полны решимости сделать ещё больше, прославить наш родной Алтай новыми трудовыми подвигами во имя великого дела — окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Мы призываем всех трудящихся городов и сёл нашего Алтая поддержать благородный почин москвичей и начать предоктябрьское социалистическое соревнование.

Рабочие и работники, инженерно-технические работники алтайских фабрик и заводов! Вступайте в предоктябрьское социалистическое соревнование! Берите на себя повышенные обязательства. Неустанно боритесь за перевыполнение производственной программы, за дальнейшее повышение качества продукции, за честь фабричной марки.

Колхозники и колхозницы! Трудящиеся колхозной деревни! Следуйте примеру москвичей рабочих. Включайтесь в предоктябрьское социалистическое соревнование. Боритесь за то, чтобы уборку всех культур закончить в сентябре.

Встречайте наш великий и родной праздник — XXVII годовщину Октябрьской социалистической революции полным выполнением плана хлебодачи государству.

Дело чести всех трудящихся Алтайского края — выполнить по всем без исключения колхозам и совхозам головной план хлебодачи к 7 ноября, чтобы в этот торжественный день подписать об этом рапорт нашему великому вождю и учителю товарищу Сталину.

Обязательства обсуждены и приняты на всех цеховых митингах завода, где зам. секретаря парткома тов. Кандан.

В ответ на призыв москвичей

Как только на Барнаульском заводе имени Сталина стало известно патристическом призыве московских рабочих начать предоктябрьское социалистическое соревнование, — в тот же день состоялся многотысячный митинг, посвящённый обращению москвичей.

Швейники горячо встретили призыв коллектива Московского ордена Ленина автозавода имени Сталина и единогласно решили вступить в предоктябрьское социалистическое соревнование. В своём решении коллектив фабрики записал:

Горячим желанием помочь героической Красной Армии быстрее добить гитлеровские орды, мы, включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, берём на себя обязательство ознаменовать 27-ю годовщину Великого Октября следующими показателями:

- 1. Выполнить 10-месячную программу на 103 процента, дав сверхплановой продукции на 300 тыс. рублей. 2. Повысить производительность труда в среднем за 10 месяцев на 12 процентов против плана. 3. Выпустить сверх плана 1000 комплектов школьной одежды. 4. Охватить технический учебной 100 человек. 5. Своевременно подготовить цеха фабрики к зиме, затопить топливом для фабрики и рабочих.

Мы даём слово стране и фронту, что будем выпустить всё больше и больше продукции, так необходимой фронту для быстрого и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков. Да здравствует наша победоносная Красная Армия! Да здравствует наш великий вождь и полководец родной страны товарищ Сталин!

От Советского Информбюро Оперативная сводка за 11 сентября

В течение 11 сентября южнее и юго-западные города ЛОМЖА наши войска с боями заняли более 30 населённых пунктов и среди них ПНЕВО, ПОДУЖЕ, ГЕЛЦИН, КИНАЖИЦЕ (4 километра южнее города ЛОМЖА), БОГУЩИЦЕ, ХОЙНЫ-СМЕШНЕ, СУБЛИН, МЯСТКОВО, ЗАРУЗЕ, КУЛЕШКА. В центральной части Румынии наши войска, совместно с румынскими войсками с боями продвигались вперёд и овладели городами СИГШИОАРА, МЕДИАШ, ПЕТРОСАНИ, а также заняли более 200 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ВАРДЬЯШ, ХОМОРОД, ОЙЛАНД, ХОГИЗ, САС НАДОШ, АДАМОШ и железнодорожные станции МЕРУУИ, АПАЦА, АГУСТИНИ, ДАНОШ.

По дополнительным данным на территории Болгарии войска 3-го Украинского фронта взяли в плен командира 13 немецкой танковой дивизии генерал-лейтенанта ТРЕГЕР и командира 153 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенанта БАЙЕР. На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 10 сентября наши войска подбили и уничтожили 12 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 7 самолётов противника.

Южнее и юго-западные города Ломжа наши войска с боями продвигались вперёд. Противник превратил свой плацдарм на левом берегу реки Нарва, близ города Ломжа, в сильно укрепленный район, прикрывавший подступы к Восточной Пруссии. Немцы сосредоточили на плацдарме крупные силы пехоты, танков, самоходных орудий и оказывали упорное сопротивление. Бои были особенно ожесточенными, преодолевать многочисленные препятствия, выбивая немцев из нескольких узлов обороны. Огни орудий противника неслись в 8 километрах западнее Ломжи. Противник неоднократно переходил в контратаку, но под натиском советских войск откатывался назад. Только на одном участке уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Захвачены трофеи и пленники.

В Центральной Румынии наши войска, действующие совместно с румынскими войсками, продвинулись вперёд на 35 километров и заняли города Медиаш и Сигхетова. Противник непрерывно подводит резервы и бросает их в бой. Наши подвижные части проникают в тыл врага, нападают на подходы к фронту немецкие и венгерские маршевые батальоны и уничтожают их. Артиллерия под командованием офицера Власова открыла везначный огонь по колонне противника и уничтожили 400 гитлеровцев. На другом участке советские танкисты отрезали пути отхода войскам эсэлов противника. Немцы, охранявшие эсэлов, пытались спастись бегством, но были уничтожены или взяты в плен. Наши танкисты захватили 5 эшелонов с военными имуществом и взяли в плен 200 немецких солдат и офицеров.

К западу от города Шауляй (Шауль) наши разведывательные отряды в течение дня уничтожили 180 гитлеровцев. Разведывательная группа Нской части проникла в тыл противника и устроила засаду у дороги. Вскоре разведчики увидели, что к ним приближается транспортер противника. Советские бойцы подорвали немецкую машину, а её экипаж в составе 5 человек взяли в плен. На другом участке гитлеровцы пытались наступать в направлении к советским позициям в районе торфороза, 3 танкетки подорвались на минах, а остальные уничтожены огнём из противотанковых джелей.

В западной части Мазовецкой возвышенности в районе между Майданеке и в других местах. Мы не простили этого немцам. Польский народ от всего сердца благодарит Красную Армию за то, что она спасла и спасает сотни тысяч поляков от гибели.



В освобождённой Белорусии. Кипит работа в колхозе «Большевик», Борисовского района, Минской области. Как никогда дружно и энергично трудятся крестьяне, чтобы быстрее и без потерь собрать урожай, выполнить в срок хлебодачи государству. НА СНИМКЕ: на току колхоза. Фото В. Лунько. (Фотохроника ТАСС).

Сегодня — девятый день декады по завершению уборки урожая и усилению темпов хлебодачи

На полтора месяца раньше прошлого года

Все семь совхозов Алтайского сахсвеклолестра (управляющий т. Евлевцев, гл. агроном тов. Лунев), завершая уборку богатого военного урожая колхозных, 10 сентября выполнили план хлебодачи государству на 101 процент. Это на полтора месяца раньше, чем в прошлом году. Успехи свекловодов объясняются тем, что на уборке и хлебодаче были использованы все средства. Люди работали самоотверженно, во время пахоту погоду. Дожди не мешали обработке зерна, так как повсюду своевременно были приготовлены крытые токи и зерносушилки.

Образцы высокой организованности и трудовой доблести показал коллектив Кузнецкого свеклохоза, где директором тов. Кормачев. Кузнецкие кругосуточно славил хлеб государству. Ночью на сортировке, сушке и отгрузке зерна работали работники главной конторы, рабочие механических мастерских, медперсонал и учителя, сторожа и конюхи. На транспортировку хлеба в лачное время нашлась дополнительная тяга — выседные лошади

руководящего персонала и трактора от колхоза. Всё это значительно повысило темпы хлебодачи и дало возможность ежедневно отгружать до 600 центнеров зерна, вместо четырёхсот по графику. За 15 рабочих дней — 5 сентября, совхоз полностью рассчитался с государством, отгрузив на элеватор свыше десяти тысяч центнеров отличного зерна.

Столь же организованно и бесперебойно шла транспортировка зерна в Рубцовском свеклохозе, который план хлебодачи выполнил на 116 процентов, в Алейском сахсвеклохозе, где план выполнен на 110 процентов.

Все совхозы, продолжая славить хлеб сверх плана, приступили к уборке сахарной свеклы. Надо полагать, что и с этой важнейшей военно-хозяйственной задачей они справятся с честью и дадут стране и фронту значительно больше сахара, чем в прошлом году.

П. КОНСТАНТИНОВ.

В сентябре завершим хлебодачу

КУРЬЯ (По телефону). Призыв трудящихся Уч-Пристанского района сделать сентябрь решающим месяцем на хлебодачу колхозов нашёл горячий отклик среди колхозников Курьянского района. Стремясь всеми силами и средствами поддержать наступавшую Красную Армию, трудящиеся нашего района заявляют дополнительные средства и возможности для усиления темпов уборки урожая и хлебодачи.

Коллективы районных учреждений и организаций выделили из своей среды 150 человек для работы на колхозных полях и токах. Выделена также часть транспорта на перевозку зерна с токов на элеваторы. Колхозники запрыгают в тележки своих коров и используют их на хлебовывозке.

Колхозники сельхозартели «12 лет Октября», по-прежнему борясь за выполнение вывальных обязательств, уже закончили косовицу хлебов и к 15 сентября полностью выполняли план хлебодачи государству. Транспортная бригада под руководством комсомольца Ильи Купцовова на восьми парах лошадей и на трёх коровах отгружает всё намолоченное и очищенное зерно, ежедневно переваливая график.

Образцово работают на отгрузке зерна на своих коровах колхозники сельхозартели «Завет Ильича». 78-летний колхозник Фёдор Григорьевич Ларичев на своей корове уже вывез на заготовительный пункт 30 центнеров хлеба. Недалеко от него остались колхозники Фадей Кузьмич Шестернин и Юрий Павлович Приорин. Благодаря этой помощи колхоз «Завет Ильича» является одним из передовых по хлебодачи.

Во второй декаде сентября здесь хлебодача будет завершена. За выполнение плана хлебодачи к 1 октября соревнуются все колхозы района. Есть все основания к тому, что это боевое обязательство будет выполнено. К 15 сентября район заканчивает косовицу всех зерновых культур, что даёт возможность усилить обмолот и хлебодачу.

С. ЗЕНКОВ.

Честный труд вознагражден высоким урожаем

В январе 1944 года организовалось звено высокого урожая зерновых культур Голяшовой Прасковьи Фёдоровны в колхозе «Красный боец», Третьяковского района. С первых же дней тов. Голяшова горячо вылезая за работу. Совместно с участком агрономом составила план работы, подобрала участок, проверила семена.

Прошулар красноторцевые курсы зерновоев при Бийногорском МТС, тов. Голяшова от имени всех членов звена вывела обязательство посеять 50 гектаров пшеницы с соблюдением всех агротехнических правил и получить за этом участке высокий урожай.

Чтобы выполнить взятые обязательства, звено проделало своевременную работу на всей посевной площади. Собирали и вывезли в поле на своих коровах 201 центнер зольи, 306 центнеров перемол, 40 центнеров фее-

калия, 15 центнеров курдючного помёта. Семена для посева в количестве 81 центнера были тщательно очищены и протравлены на востожность.

Посев провели в 2 дня по хорошо обработанному полю, с нормой высева 160 килограммов на гектар.

Труд колхозниц не пропал даром. Пшеница росла густая, чистая, с крупным колосом.

18 августа звено приступило к уборке богатого урожая. 14 центнеров с гектара получили звено тов. Голяшовой, 700 центнеров первоурожайной семенной пшеницы дало звено колхозу.

Так трудятся в суровое время войны простые советские женщины, заменившие своих мужей, ушедших на фронт.

М. БАЖИНА.

Гноят и разбазаривают колхозный хлеб

ОЙРОТ-ТУРА (По телеграфу от нашего спец. корр.). Ойроты скатываются на последнее место в крае по уборке урожая и хлебодачи. Некоторые руководители хлебодачи предали забвению интересы Родины и фронта. Они не ведут настоящей борьбы с саботажниками хлебодачи. А фактов саботажа хлебодачи здесь немало.

Руководители колхоза имени Кирова, Ойротского аймака, разбазарили 140 центнеров ржи первого обмолота, не сдав государству ни одного центнера. В колхозе «Кызыл-Анча», этого же аймака, по распоряжению председателя артели Степановой и уполномоченного райкома партии Рыткынова размолото 10 центнеров хлеба, а государству не сдано ни одного зерна.

Таких примеров можно привести десятки. Известны ли они обкому ВКП(б) и облисполкому? Конечно, известны. Тем не менее ни облисполком, ни обком партии не сделали из них политических выводов.

Этим, в основном, и объясняется провал хлебодачи Ойротской области. Пользуясь попустительством областных и районных организаций, отдельные преступные элементы и саботажники трамплируют хлеб направо и налево, гноят его на токах, держат необмолоченным в скардах.

Ещё в прошлом году в Усть-Канском аймаке были вскрыты жульнические махинации отдельных руководителей. Без зазрения совести здесь обманывали государство, выполняли в заготовку «запасом» квантити на несданый хлеб. Эти преступную практику повторяют ныне алейские руководители. Здесь выписано уже таких «бестоюварных» квантити на триста пудов хлеба. Бумажками, а не зерном решили выполнить план хлебодачи обкомом из Алейского аймака.

Однако эти махинации жуликов не заметил областные организации, не пресекаются больше статистическими данными, а не наглядным хлебом в государственных амбарах.

Действия отдельных руководителей аймакисполкомов и райкомов партии направлены не на быстрое выполнение плана хлебодачи, хотя к тому желтея

Президиум Верховного Совета СССР

От меня и от имени награждённых генералов и офицеров прямые выражение нашей глубокой благодарности за высокое награждение нас орденами Советского Союза.

Эта высокая награда нашла отзыв радости и благодарности не только в рядах народно-освободительной армии, но и у всех наших народов, так как она означает признание со стороны великого братского Советского Союза важности той борьбы, которую ведут наши народы с немецким фашизмом.

Главкомандующий народно-освободительной армии и партизанских отрядов Югославии маршал ТИТО.

Восстановление предприятий легкой промышленности Украины

В текущем году на Украине вступят в строй 64 восстановленных предприятия легкой промышленности. В Киеве, Харькове, Полтаве, Кременчуге и других городах открываются разрушенные немцами кожевенные заводы. Их годовая производительность — тысячи тонн жестких кож и миллионы дециметров верхней кожи.

Начинают работать две обувные фабрики в Киеве, расширяется обувное производство в Харькове, Артемовске и Днепротетровске.

Большие восстановительные работы ведутся сейчас на швейных и трикотажных фабриках. 13 швейных фабрик уже в этом году начнут массовый выпуск одежды и белья. Около 8 миллионов пар чулок изготовит чулочная фабрика в Харькове.

Возрождается производство текстильно-галантерейных товаров, посуды, стекла и меловых изделий.

Третья годовщина Всебюбуча

17 сентября исполняется трилетие со дня организации Всебюбуча. Во всех районах и военно-учебных пунктах столицы идёт деятельная подготовка к годовщине. Большинство районов Москвы на 10 — 12 дней раньше срока закончили подготовку орудийных подразделений автоматчиков, пулеметчиков, истребителей танков и других военных специальностей. В отличие от прошлых выпусков сейчас особенно большое внимание уделяется воен-

но-физкультурной подготовке, 95 процентов бойцов подразделения сложили нормы на звачок ГТО. Досрочно закончили подготовку бойцы подразделений Ростовлянского, Коминтерновского, Таганского, Киевского районов.

17 сентября в Москве состоялся парад и большое военно-физкультурное соревнование на звание «Чемпион Всебюбуча Москвы». (ТАСС).

Пущена мощная коксовая батарея

В день годовщины освобождения Донбасса горюющие коксохимники ввели в эксплуатацию досрочно восстановленную четвертую мощную коксовую батарею. Первые три печи уже выдала десятка тонн металлургического кока.

Коксохимики обязались в ближайшее время освоить полную проектную мощность этой батареи и полностью обеспечить высококачественным коком металлургов Днепродзержинского завода. (ТАСС).

Пущена мощная коксовая батарея

В день годовщины освобождения Донбасса горюющие коксохимники ввели в эксплуатацию досрочно восстановленную четвертую мощную коксовую батарею. Первые три печи уже выдала десятка тонн металлургического кока.

Коксохимики обязались в ближайшее время освоить полную проектную мощность этой батареи и полностью обеспечить высококачественным коком металлургов Днепродзержинского завода. (ТАСС).

Пущена мощная коксовая батарея

В день годовщины освобождения Донбасса горюющие коксохимники ввели в эксплуатацию досрочно восстановленную четвертую мощную коксовую батарею. Первые три печи уже выдала десятка тонн металлургического кока.

Коксохимики обязались в ближайшее время освоить полную проектную мощность этой батареи и полностью обеспечить высококачественным коком металлургов Днепродзержинского завода. (ТАСС).

Организовать сбор семян древесно-кустарниковых пород

Партия и правительством перед трудящимися Алтайского края поставлена годовая задача: подыгнать человеку жесткие климатические условия засушливых степных районов края путем создания стройной системы популяционных лесных полос, обеспечить получение устойчивых, высоких урожаев сельскохозяйственных культур, оселить населенные пункты.

Для выполнения этой задачи в период с 1944 по 1947 год в лесопитомниках требуется вырастить около 600 млн сеянцев древесно-кустарниковых пород, а для этого необходимо собрать и высеять до 200 тонн древесно-кустарниковых семян.

Если учесть, что сеянцы до момента пересадки в лесополосу должны расти в лесопитомнике один-два года (в зависимости от породы), становится совершенно ясно, насколько важно выполнить план сбора семян в 1944 году. Не выполнить плана, который равен 32 тоннам в чистом весе, — значит сорвать лесопосадки в 1945 и частично в 1946 году.

Крайком ВКП(б) и крайисполком области производят сбор семян все без исключения районы и районы Алтайского края. В сборе семян должны принять участие широкие массы колхозников, комсомольцев и неосвоенной молодежи, школы, пионерские организации и предприятия краевых управлений и трестов «Агротрест», «Алтайлес», «Запсибдревлес» и крайлесуправление.

Сбору подлежат семена березы, клена американского, сосны, лиственницы, желтой акации, облепихи, шиповника, рябины и некоторых других пород (лиственница сибирская, клена татарского, бузины, алычи, татарской и других).

Прежде всего в сборе семян участвуют коллективы Нандинского лесхоза (директор тов. Столяров, техник тов. Дукмар). При годовом плане в 400 кг, работники этого лесхоза собрали 1500 килограммов семян.

Нешло работает Родицкий лесопитомник (технолог тов. Капкин). План сбора семян здесь выполнен на 133 процента.

Первоначально план сбора семян колхозники Барнаульского сельского района. Хорошо работает по сбору семян трудящиеся Сорочинского района.

Руководители указанных предприятий и районов понимают значение сбора семян в деле борьбы за устойчивые, высокие урожаи сельскохозяйственных культур. Они правильно организовали работу и умело мобилизовали коллективы на выполнение плана сбора семян.

К сожалению, руководители многих лесхозов, лесотроп, лесхозов, районных земельных отделов, краевых управлений и трестов до сих пор времени недооценивают этой большой и необходимой работы, чем ставят под угрозу срыва осеннюю закладку лесопитомников, а вместе с тем и выращивание посадочного материала.

Промесячные июль и август — горячие месяцы для сбора семян. За эти два месяца следует собрать 26 тонн семян желтой акации и березы, собрано всего 7,5 тонны или 29 процентов к плану.

До сих пор времени не приступили к сбору семян предприятия трестов «Алтайлес», «Запсибдревлес», Оброского обллесуправления и другие.

Крайком ВКП(б) «Агротрест» выполняет план только на 59 процентов. А ведь обязанности этой организации именно в том и состоят, чтобы собирать семена и выращивать посадочный материал. Не выполнит планов сбора семян многие колхозы края.

В настоящее время наш край вступил в решающий период сбора семян. В оставшееся время сентября и в октябре созревают семена большинства древесно-кустарниковых пород. На этот период падает 57 процентов годового плана сбора семян. От

себя ясна ответственность руководителей и коллективов предприятий, организаций и колхозов.

Сейчас, в период уборки и хлебообработки, исключительное значение имеет умение руководителей предприятий и учреждений, правлений колхозов правильно организовать труд, умело расставить рабочую силу, чтобы, наряду с ускорением хлебообработочных работ и сдачи хлеба государству, суметь выделить от 1 до 3 человек от предприятия, от каждого колхоза для выполнения плана сбора семян.

В сентябре, октябре и ноябре можно и нужно собрать семена березы, лиственницы, клена, рябины, облепихи, шиповника, соясины, акации, красной бузины, доха и кадыки.

Необходимо тщательно следить за ходом созревания семян березы. И как только побуревшие серёжки, в которых находятся семена станут рыхлыми, и при сгибании между пальцами будут рассыпаться, следует немедленно приступить к их массовому сбору. Собранные серёжки расстелить тонким слоем для просушки, во время которой они рассыпаются. За время сушки их сорвать граблями, просушенные просеивать, сыпать в мешки или в ящики и хранить в прохладном помещении до высева в питомник. Со сбором семян березы следует торопиться, так как они в ближайшее время осыплются.

Семена лиственницы заключены в шишки и созревают в сентябре. В чистые солнечные дни шишки раскрываются и лучше по качеству семена высыпаются на землю. Поэтому шишки лиственницы следует собирать во второй половине сентября и частью в октябре. Для получения семян шишки сушат в духовке или на русской печке или на солнце. Целосемянки использовать возможность получения чистых семян из созревших, вислых на дереве шишек. Разогретая пила, в солнечные дни подается в поддетенной стороной дерева, надо ударом шеста по веткам с шишками добывать высыпающиеся лучшие семена на пол. Собранные семена хранить в сухом, неотапливаемом помещении.

Семена клена созревают в сентябре. Собирать их следует в сентябре, октябре и ноябре. Собранные семена просушивают и хранят в сухом, прохладном месте до высева в питомник.

Семена рябины и облепихи созревают в сентябре. С их сбором следует торопиться, так как ягоды охотно поедаются птицами. Для выведения семян из ягод рябины, облепихи, ягоды необходимо размять руками в кадках, затем отмыть от мякоти и высушить. Ягоды рябины следует предварительно проморозить осенними утренниками.

Семена шиповника созревают в конце августа и в сентябре. Семена отделяются от мякоти дрожкой, промываются, высушиваются и сыплются в ящики для хранения.

Семена акации заключены в шишки, время их сбора с ноября по март месяц. Извлекаются семена из шишек так же, как и семена лиственницы.

Зимой (в декабре, январе, феврале) необходимо продолжать собирать семена клена американского и сосны.

При сборе семян следует избегать повреждений и поломок деревьев и кустарников.

Участием широких масс колхозников, комсомольцев, школьников и пионеров, а также рабочих и служащих предприятий, имеющих план сбора семян, обеспечен план 92 тонны семян древесно-кустарниковых пород в 1944 году и этим самым заложены основы для выполнения постановления правительства по обеспечению Кургани и подом сельского хозяйства Алтайского края.

**С. КУРИС,**  
зам. начальника крайпо агролесопланировки.



Готовясь к новому учебному году, учащиеся 612-й школы Кузбывского района г. Москвы реставрировали около 400 учебников и привели в полный порядок книги в библиотеке.

Обеспечить проектами индивидуальное строительство

Несмотря на трудности военного времени, партия и правительство уделяют большое внимание вопросам улучшения жилищных условий трудящихся. Совет Народных Комиссаров СССР от 29 мая 1944 года принял специальное постановление «О мероприятиях по восстановлению индивидуального жилищного фонда в освобожденных районах и усилению индивидуального жилищного строительства в городах и рабочих поселках СССР». Придавая особую важность этому вопросу, Совет наркомов обязал местные органы Советов оказывать всемерную помощь трудящимся в развитии индивидуального строительства и обеспечить выделение земельных участков для индивидуального строительства, преимущественно в благоустроенных районах.

Развитие индивидуального строительства, создание малоэтажных домов, позволяющих удобно пользоваться участками земли, является важной задачей на ближайшие годы. Однако это строительство развивается в городах, нашего края очень слабо. Трудящимся не оказывается необходимой помощи со стороны руководителей предприятий в подборе материалов, индивидуальное строительство не обеспечено проектной документацией.

Управлением по делам архитектуры при СНК РСФСР и институте архитектуры массовых сооружений Академии Архитектуры СССР объявлен открытый конкурс на составление проектов типовых малоэтажных жилых домов. Конкурс проводится раздельно для различных районов РСФСР. Алтайский край включен для участия в конкурсе в район Западной Сибири с центром проведения конкурса в г. Новосибирске. Конкурс объявляется на составление проектов одноэтажных домов в 1—2—3 и 4-квартирные по 2—3 комнаты до полного поселкового вида и двух—трехэтажных домов городского вида с квартирами по 1—2—3 комнаты. Конкурс ставит своей целью выявление лучших проектных решений жилищных малоэтажных домов массового строительства, учитывающих как климатически-бытовые особенности края, так и местные строительные материалы, типичные для края. В конкурсе будут выявлены лучшие образцы русского зодчества, а также народное творчество в области архитектурно-строительного искусства и художественного мастерства.

Архитекторы и инженеры нашего края, участвуя в конкурсе, должны будут разработать хорошие проекты малоэтажного жилищного строительства. В этих проектах должны быть учтены все местные бытовые, климатические, экономические и архитектурно-строительные условия.

**А. ГАСНИКОВ,**  
начальник отдела по делам архитектуры при крайисполкоме.

ные финской армией и германскими войсками на Карельском перешейке, победи Красной Армией на всех других участках фронта, всерьез истинное положение вещей. Финляндия приняла решение о выходе из войны. У Гитлера не оказалось сил помешать ей в осуществлении этого намерения.

По этому сложному делу в Болгарии. Правительство ее под предлогом фальшивой политики «нейтралитета» всё время активно помогало гитлеровской Германии в войне против СССР.

Советское правительство проявило образец долготерпения. Оно считало, что с окончанием войны, когда маленькая Болгария не могла противостоять военной мощи Германии. Но когда положение изменилось, когда уже всем стало ясно, что война проиграна Германией окончательно, и Болгария появилась новая возможность присоединиться к союзу демократических стран, ведущую борьбу против фашизма. Однако болгарские правящие круги не желали сделать этого.

Опубликованная в нашей печати дипломатическая переписка между правительствами СССР и Болгарии неопровержимо свидетельствует о том, как злоупотребляла болгарская правящая элита долготерпением Советского Союза. Болгария скрывала за своей территорией отступающие немецкие войска от преследования Красной Армии. Болгарские правящие круги ставили гитлеровским рабочим возможность создавать новый очаг сопротивления вооруженными силами СССР и наших союзников.

Советское правительство не могло расценивать эту политику Болгарии иначе, как прямое участие в войне против СССР в лагере Германии и потому заявляло в своей ноты от 5 сентября, что «не считаясь больше возможным сохранять отношения с Болгарией и заявляя, что не только Болгария находится в состоянии войны с СССР, поскольку на деле она и ранее находилась в состоянии войны с СССР, но и Советский Союз отныне будет находиться в состоянии войны с Болгарией».

Но даже и после этого болгарское правительство пошло двойственную политику. В ночь на 6 сентября оно уведомило советские власти о разрыве с Германией и предложило переговоры с СССР. Но 6 сентября опубликовало сообщение

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 12 сентября. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Союзные войска пересекли границу между Германией и Люксембургом в конце этого района соединились с союзными войсками, продвигавшимися из Южной Франции. В долине реки Мозель противники продолжали оказывать упорное сопротивление. Северные долины района крупные силы союзников, которые ранее пересекли германскую границу, находятся сейчас северозападно Трира. Войска, освободившие город Люксембург, ведут бой с противником, стремящимся задержать продвижение союзных войск северозападные Мертца. Союзные войска, продвигавшиеся южнее Льежа, пересекли дорогу между Гарро и Эвелем. Союзники заняли Герь, находящийся в 10 милях к востоку от Льежа. Несмотря на упорное сопротивление противника, расширили передовое укрепление в районе замка Альберта. Советские Гейта освободили Ложарен и Сен-Некола. В районе между Кале и миссом Гриве заняты Висан и Калатт.

ЛОНДОН, 12 сентября. (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре операций говорится:

Севернее Флоренции английские и американские войска продвигались от 2 до 6 миль и заняли высоту севернее вершины течения реки Сиене. 6-я и 8-я армии во многих местах вытеснили противника из укрепленных «оточных линий» вдоль всего фронта. В азиатическом секторе продолжают гнать противника.

В Восточной Франции 7-я армия установила контакт с 3-й армией. Осуществляется дальнейшее продвижение к северу в районе, откуда противник пытается отвести остатки своих войск. Занят важный порт коммуникаций Дижон. Французские войска продолжают развивать наступление. Проложены значительные сопротивления противника, союзники заняли Сомбериан. (Принято по радио).

Германский гарнизон в Гавре капитулировал

ЛОНДОН, 12 сентября. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся при 1-й канадской армии, сообщает, что сегодня в 11 часов 30 минут германский гарнизон в Гавре сложил оружие.

Выступление премьер-министра Болгарии Никомы Георгиева

СОФИЯ, 12 сентября. (ТАСС). Болгарский премьер-министр Никомы Георгиев выступил вчера с речью на социальном радио. Он заявил: «Правительство находится у власти всего 48 часов. За это время мы отстояли и отстаиваем принцип: совет, который по общему мнению не пользуется доверием народа, вернул болгарскому народу гарантированные конституцией политические права и свободы, восстановил свободу печати и управления и превозмущил Гитлера и остальных министров правительства, которые были у власти с 1 января 1941 года. Арестованы также все депутаты народного собрания 26-го созыва, которые поддержали гибридную политику, привлекшую Болгарию к катастрофе. Мы запретили издание всех тех газет, которые отравляли сознание болгарского народа и проводили чудную болгарскому народу политику. Мы послали мирную делегацию к командующему 3-м Украинским фронтом генералу армии Толбухиным. Мы укажем на все политические ограничения, которые мешают нормальному экономическому, политическому и культурному развитию страны. Начали четкую государственную административную аппаратуры и дипломатического персонала. Уже отозваны на различных странах 15 посольников.

Правительство восстановило нормальную конституционную жизнь страны. Правительству предстоит еще много работы по восстановлению нормальной экономической, социальной и общественной жизни страны. Я обращаюсь ко всем слоям населения с призывом поддержать политику правительства и оказывать ему активное содействие в поддержании внутреннего порядка и спокойствия в стране».

(Принято по радио).

только о том, что просит советское правительство о перемирии и ничего не заявило о разрыве отношений с Германией. Означено, что это вызвало недоверие к позиции Болгарии. Поэтому советское правительство не могло рассмотреть просьбу правительства Болгарии о перемирии. Только 7 сентября болгарское правительство объявило о разрыве отношений с Германией. 8 сентября Болгария объявила войну Германии.

В настоящее время советское правительство должно рассмотреть просьбу правительства Болгарии относительно переговоров о перемирии.

По официальному сообщению венгерского правительства Венгрия начала военные действия против Румынии, войска которой вступили в Трансильванию. Известно, что Трансильванию Гитлер оторвал у Румынии и передал Венгрии за ее услуги. Положение Венгрии, и без того достаточно неприглядное, осложняется.

«Странничество» в Германии дорого обходится Венгрии. Ее лучшие войска были собраны на советско-германском фронте, экономика подорвана, богатая страна стала иллей провинцией Третьей империи. В Венгрии, которая всегда сыграла важную роль в политике фашизма, у населения уже возникло понимание, что Венгрия должна вернуться к своему государству за счет Югославии и Румынии. Они зарпятся на наши земли.

Но с этой «географией» получалась неприятная «история». Война подтолкнула к правящим кругам Венгрии. Ее преступным правителям скоро придется держать ответ за свои грабительские замашки за участие в гитлеровской авантюре и за чудовищные злодеяния, совершенные на советской земле. От этой ответственности Венгрии не уйти.

Статья Эрика Джонстона о его поездке в СССР

НЬЮ-ЙОРК, 7 сентября. (ТАСС). В журнале «Лайф» опубликована статья председателя американского торгового палаты Джонстона о его поездке в Советский Союз.

В течение 6 недель, которые я провел в Советском Союзе в качестве официального гостя, — пишет Джонстон, — мне повсюду ездил, куда я хотел, и говорил, о чем угодно. Для меня были открыты все возможности. Я видел некоторые вещи, которые иностранцам обычно не показывают. Вскоре я пришел к выводу, что ягода мы неправильно судим о России из-за официальной тайнственности, которая привнесена не только для того, чтобы скрыть недостатки, но и для того, чтобы скрыть достижения, но и для того, чтобы склонить показывать посетителям отдельные стороны. Путешествия по России — по Москве, Ленинграду, Уралу, Сибири и азиатским республикам, я всегда ставил себе целью оценивать, во что вижу и слышу, с точки зрения возможности влияния этих фактов на советско-американские отношения в будущем».

Наблюдения привели Джонстона к трем главным выводам: «1. Россия восстанавливает мир России и США будет располагать преобладающей долей военной и промышленной мощи всего мира. 2. Хотя наши общественно-политические системы полярно противоположны, между нами нет неразрешимых экономических или территориальных конфликтов. 3. Судьба мира в значительной степени зависит от взаимопонимания и сотрудничества между Россией и США. Может быть, для меня, как делового человека, естественно чувство, что лучший способ добиться этого взаимопонимания заключается в значительном расширении обмена товарами и услугами между нашими странами».

В конце своей статьи Джонстон высказывает еще несколько замечаний о советско-американских отношениях. «Ясно, что сегодня русское правительство чувствует себя более прочным, чем когда-либо с начала революции, — пишет он. — Под влиянием войны народ теснее объединился. Более того, народ сознает свою силу. Россия действительно страна огромных ресурсов, но развитие их много лет будет полагать ее энергию. Ее руководители создают, что на их пути стоит много препятствий, например, нехватность промышленных рабочих, суровость климата и огромные расстояния. Если в настоящее время в России убеждают меня в том, что Советский Союз намерен сохранить свои системы, то мы имеем с СССР общую цель — долгий период конструктивного мира и расцвет торговли. Если обе стороны будут вести честную и прямую игру, то завтра мы сможем работать вместе и вместе вернуть дела».

Джонстон описывает разговаривания в Сталинграде, которые он видел с самолета. «И всё же, — продолжает он, — мы видели, как люди работают и роятся в развалинах. Нам сказали, что большинство людей — русские женщины, которые постепенно начинают восстанавливать город. Работы глубоки и тяжелы. Но Сталинград возродится как феникс, из пепла. Самое

Предстоящее совещание Черчилля с Рузвельтом

ОТТАВА, 11 сентября. (ТАСС). Вчера в Канаду прибыл премьер-министр Великобритании Черчилль. Его сопровождал министр транспорта военного времени лорд Лезер, личный советник по научным вопросам лорд Черуэлл, руководитель армии и флота.

Официально объявлено о прибытии в Квебек из Вашингтона английского пред-

О его поездке в СССР

его имя — город Оттава — аналг того, что в конце концов он будет одним из самых производительных городов Россия-симвалом труда и возрождения».

Описывая советские методы увеличения производства, Джонстон указывает, что стимулы к этому разнообразны и многочисленны. Рабочие, увеличивающие производство, получают много награды.

Джонстон высоко оценивает работу советских женщин в промышленности, медицине и других областях. Описывая военный госпиталь в Москве, он говорит, что особое впечатление на него произвела палата раненых партизанок. «Пусть запомнит навсегда, что русские женщины сыграли огромную роль в блестящих успехах Красной Армии, — пишет Джонстон. — Я хотел бы возложить венки на неизвестные могилы погибших героинь советских русских женщин».

Описывая свою поездку в Ленинград, Джонстон восхищается героизмом ленинградских рабочих, продолжавших работу под бомбами. По поводу планов реконструкции Ленинграда он говорит: «Я знаю, что планирование городов в Америке, но у нас в Ленинграде, я был изумлен кругозором и архитектурным дарованием, которые в них обнаруживаются».

Джонстон пишет об огромном промышленном росте Советского Союза. Он указывает на развитие промышленных центров, например, Магнитогорск, Свердловск, Новосибирск и Челябинск, и особенно высоко оценивает быструю переборку промышленности за посток во время войны, несмотря на колоссальные трудности.

О своей беседе со Сталиным Джонстон говорит: «Сталин пользуется острым, явительным умом, чтобы довести ту или иную мысль до сознания собеседника. Он не терпит выскользнувших и условных дипломатических речей. В разговоре он прямо и откровенно и объясняет от своего собеседника того же. Я убежден, что русские предпочитают иметь дело с откровенными представителями других стран, представляющих к людям, добившимся успеха в деловом мире. Русские больше всего восхищаются американским производственным гением. Любому человеку, который изобретает что-либо, что приносит пользу, мы были его отношения к советской системе, обеспечая сердечный привет».

«Маршал Сталин, — продолжает Джонстон, — просил меня передать американскому его благодарности за помощь, оказанную нам Советскому Союзу. Он выразил искренний интерес к возможности будущего сотрудничества и надежды на огромный рост деловых отношений с нами после войны. Если можно будет организовать взаимно выгодные условия кредита, то идеологические разногласия не должны препятствовать этому. Будучи молодой нацией, мы торговали со странами, которые имели отличные от нашей политические и экономические системы, пока они не интересовались нашими внутренними делами. Такова была наша политика вначале. Такова наша политика сегодня. В мире никогда не было торжественных социальных, политических и экономических систем».

Новый процесс участников покушения на Гитлера

Проговорены к повешению 7 гитлеровских политических деятелей

ЖЕНЕВА, 11 сентября. (ТАСС). Берлинское радио распространяет отчет о новом заседании суда, созданного для разбора дела лиц, участвовавших в июльском покушении на Гитлера. Как сообщалось ранее, после первого судебного процесса по делу о покушении на Гитлера были поименно генерал-фельдмаршал Видебейн, три генерала и четыре других офицера.

Согласно утверждениям берлинского радио, теперь рассматривалось дело участников покушения на Гитлера, включая бывшего министра иностранных дел фон Гассель. Они установили связь с генералами и офицерами — участниками заговора и настаивали на том, чтобы осуществление планов переворота началось с убийства Гитлера. Все обвиняемые были приговорены к смертной казни через повешение.

Американский радиокорментатор о хозяйничании немцев в Испании

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). Американский радиокорментатор Гейлмор заявляет, что немцы бесконтрольно хозяйничают во франксистской Испании. Многие гитлеровцы и тут уже убивают на случай поражения Германии. Тысячи немцев уже находятся в Испании и контролируют более 25 процентов испанской военной промышленности. Переведенные в Испанию германские предприятия находятся на полном ходу и уже намечают торговлю с Латинской Америкой.

Клуб меланжевого комбината Спектакли краевого драматического театра

14 и 15 сентября — Васса Железнова. 16 — Чрезвычайный закон. Начало в 9 час. вечера. Касса о 2 час. дня.

Городской сад. Голубой театр. Новая программа

13 сентября последний день. Гастроли Владимира ДУРОВА. Большая эстрадно-цирквая программа: скетч «Сюрприз», художественное чтение «Поблудок», цыганский танец, серпантин, акробаты, экцентрики и другие номера. Конферансье Юдин А.

Кинотеатр «РОДИНА»

Смотрите и слушайте! В голубом и розовом залах звуковой художественный фильм «Родина».

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ»

Новый звуковой художественный фильм «ИТТ ВЕРГАЛ».

Кинотеатр «ОКТЯБЕРЬ»

В программе специальные выпуски кинохроники—Проконвоирование военнопленных немцев через Москву.

Сентябрь: 2, 4, 6, 8, 10 часов. Принимаются заявки на коллективные посещения.

Омский сельскохозяйственный институт имени С. М. Кирова

принимает заявки от колхозов, совхозов, подсобных хозяйств и колхозников на получение плодово-ягодных культур. Обращаться: г. Барнаул, Змеиновский тракт, 15.

Приступили к копке свеклы

Дружно приступили к копке сахарной свеклы колхозы Троицкого района. В колхозе имени Кирова 10 сентября на площади вышли 32 человека. Десятки людей копаят и чистят свеклу в колхозах «Правда», «Ким», «Новая деревня» и в других. Урожай свеклы завоеван хороший и колхозники единодушно решили не потерять ни одного корня из этого урожая. Выкопанную и очищенную свеклу тут же отправляют на свеклобазу.

Международный обзор

Июльская неделя ознаменовалась важнейшими военными и политическими событиями, резко ухудшившими положение фашистской Германии.

Будущее странит гитлеровской империалист. Одна из них, руководитель так называемого «трудового фронта», Лей пишет в газете «Антрифф»: «Наше время полна такого драматизма и такой динамики, что можно только огадываться на прошлое, но почти невозможно заглядывать вперед. Только что в мой прошлой статье в газете «Антрифф» я писал, что положение на восточном фронте стабилизировалось, как в результате румынских событий это оказалось ложью». Лей выведенный признать, что дела плохо не только на фронте, но и на других участках фронта. Он пишет: «Мы отомы на новые позиции. Судьба азиатского нас это слепит. Теперь начинается третья фаза. Мы идём вперед».

Лей не говорит, где он ждёт врага. Это уверба. Он не хочет сказать, что немцы ждут противника уже на собственной земле. Война подошла вплотную к границам Германии не только на востоке, где Красная Армия нависла грозной силой над Восточной Пруссией, но и на западе, где союзные войска, штурмовавшие в Бельгию и Люксембург, уже ведут бой на подступах к фашистскому логову. В результате новых побед Красной Армии резко сократилась предельная германская оборона. Румыния сама стала плацдармом для наступления на гитлеровскую Германию и ее союзника Венгрия. Советские войска, ввев Турну-Северин, вышли к румыно-венгерской границе. Когда вокруг гитлеровской Германии замкнется и с каждым днем становится всё уже. Сейчас, как правильно отмечает один иностранец, речь идет не о штурме «европейской крепости» Гатлера, а уже о штурме «гитлеровской крепости» в Европе. Иначе говоря, речь идет о полном разгроме самой фашистской Германии.

В результате поражения, повесенных немцами в первую очередь на советско-германском фронте, распалась фашистская блок. В самом деле, что осталось сейчас от преступного гитлеровского блока? Италия давно уже нет в системе «осей». От

Германия отпала Румыния и Финляндия. Рухнул весь гитлеровский «новый порядок» в Европе. Красная Армия освобождает от немцев захваченную Польшу. Не за горами освобождение Чехословакии, в одной части которой — в Словакии — уже вспыхнуло вооруженное восстание против фашистских оккупантов. Германия отпала Франция и Бельгия.

В свете этих фактов понятно, почему фашистский захватчик Лей боится заглядывать в будущее. Он не видит ничего хорошего гитлеровцам. Немецко-фашистский радиокорментатор Землер отмечает, что Германия в нынешнем ее положении напоминает путешественника, которому надо пересечь бурную реку при отсутствии малочисленной надувной лодки. «Перед нами, — заявляет он, — стоит выбор между жизнью и смертью». Фашистский низка обещает: выбора уже нет — в перспективе только смерть.

Финляндия порвала отношения с Германией. Правительство Финляндии приняло предложение советским правительством предварительное условие переговоров о перемирии и мире. Военные действия на участке расположения финских войск прекратились. В Москву прибыла финская правительственная делегация для ведения мирных переговоров. Так закончилась финско-германское «сотрудничество», возникшее на почве «заключенческих устремлений».

Тот факт, что Финляндия решила на выход из войны, несмотря на настоящие условия уговору немцев воздержаться от этого шага, является красноречивым доказательством катастрофического положения Германии. Известно, что весной этого года уже велось мирные переговоры между Советским Союзом и Финляндией. Но они были прерваны финскими правящими кругами, несмотря на то, что условия, выданные советским правительством, были признаемы мировым общественным мнением не только справедливыми, но и чрезвычайно великодушными. Руководящие круги Финляндии тогда еще пытали надежду получить от немцев военную помощь.

Немного времени понадобилось для того, чтобы финны убедились в несбыточности своих надежд. Поражения, повесен-

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: отв. редактор 17—04, зав. редактора 15—48, отв. секретарь 15—34, главный редактор 15—48, отв. секретарь 15—34, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, техпункт и стоа заказов 3—06, главный бухгалтер, плаэмозот отдел и отдел объявлений 5—73, отдел кадров, АХО 50—25.

Издательство «Алтайская правда», г. Барнаул, Короленко 105.

Тираж 36000 экз.